8

香港文匯報訊 美國大選結果 出爐,共和黨候選人特朗普宣布 勝選,記者特別邀請到中美關係 專家、美中公共事務協會會長滕 紹駿,拆解分析美國大選結果。 滕紹駿表示,過去中國已經經歷 過4年特朗普、4年拜登政權, 已經不是8年前的中國,現在中 國的應變能力,比8年前已經強 了很多,不會輕易受到特朗普上 台的影響。

#### 特約記者 權典之 紐約報道

別<u>学</u> 紹駿指出,中國現已十分清楚美國的對華態度和手段。目前中國 在外交、科技、太空等方面發展愈來 愈強,不但可以靈活應變,更可以和 全世界其他國家繼續加強往來,如中 非、金磚國家、APEC國家等,「美國 雖然很強大很霸氣,但它不是唯一一 個國家。」滕紹駿相信中國可以很好 地處理接下來要面對的變化和挑戰。 滕紹駿説,8年以來中國將自己打造得 愈來愈強,這是一個非常正確的方 針,「關注自己的路,發展自己的力 量,最重要的就是自強不息。」

#### 「團結是中國前進強大推動力」

滕紹駿同時也指出,中國不需要美國 人的認可,「最重要的是中國人自己認 可。」他認為更重要的是團結,要團結才 能解決問題,「美國的問題就是不團結, 很多政黨為反對而反對,不是為了做 事,也不是為了人民。中國現在向前 走,團結是一個非常非常大的推動力。」

滕紹駿稱,很多美國企業在中國有 很大的發展,但近年來美國商會時常 被美國國會議員就在華投資及生意刁 難,質疑商會成員仍有生意在中國: 為何不立刻停止。過去也有駐華大使 組織中美交流,但也被媒體批評為何 支持中國,「現在有很多東西在 誤導美國人民對中國的看

他指出美國媒體對中 國印象差,其塑造的 中國印象,是由美 國領導人主導的。 美國領導人主導某 種看法後,美國媒 體就延續這個看法 去做涉華報道 「我覺得最好的辦 法,就是讓更多美國人 到中國去走走看看。」他 表示,很多美國年輕人去過 中國後,都對中國有了新的認識,

法。|

「會覺得『原來是這樣』,他們去中國走走看看之後,會真 正認識到中國的發展。中國每個城市都有傳統和現代交織,除了北京、上 海,還有很多城市值得到訪,「等更多美國人去看看中國後,愈來愈多人會自己想去中 國。」滕紹駿指出,中國的強大無可厚非,相信美國人會因此而多去走走看看。

特約記者權典之攝

### 「美内部分裂勢一路走下坡」

滕紹駿同時表示,美國國內一直有分裂對立,但在這次大選中體現得尤其嚴重,「這次 特朗普勝選,輸的一方一定不服氣,未來4年可能時常會有各種事發生,大型遊行示威、 各方面不配合。」滕紹駿分析,未來這些美國國內矛盾,會對美國發展造成阻滯。

滕紹駿説,「作為一個美國人來説,我非常悲觀。」歷史説明,任何大國內部分裂後, 就會走下坡路,就算美國目前是全球最強的國家,也無法躲過這一早被證實的歷史發展 軌跡,「我最擔心的就是美國這樣一路走下坡。」

# 普京: 準備好與特朗普對話

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四(11月7 日)祝賀特朗普在美國大選中勝出,又説已準備 好與特朗普對話。

普京在黑海城市索契出席瓦爾代論壇時發表演 説,指出在國際關係上不應存在任何霸權主義, 認為包容多種聲音,才可能塑造新的世界秩序。 普京在之後的問答環節,首次公開祝賀特朗普贏 得美總統大選,他讚揚特朗普面對企圖暗殺時表 現勇敢。對於特朗普在競選期間表示會重建與俄 羅斯的關係,普京表示不抗拒與美國恢復接觸, 並已準備好與特朗普對話。克里姆林宮早前表 明,不排除兩人可能會在特朗普正式宣誓就任前 接觸。

對於特朗普曾稱會協助快速地解決烏克蘭危 機,普京認為有關言論值得關注,但他同時指出 若烏不能保持中立,俄烏關係將難以友好,他又 形容北約是全球僅存且不合時宜的軍事聯盟。

### 美續軍援烏 換烏20年不入北約

據美國《華爾街日報》報道,特朗普團隊內部 已就解決烏危機提出一個初步「和平方案」,核 心部分是鳥承諾至少20年內不加入北約,作為 交換條件,美國將繼續向烏提供武器。根據該計

劃,俄烏雙方將設立一個逾1,200公 里長的非軍事區。目前還不清楚由誰來 管理這片土地,特朗普團隊一名顧問説 維和部隊不會包括美軍,也不會來自美國 資助的國際機構例如聯合國,「我們可以提供訓



俄烏衝突仍持續。圖為烏軍在頓涅茨克受訓





# 加關稅料引起中國反制

香港文匯報訊 美國農業是候任總統特朗普首個任期挑起 的中美貿易戰中,受打擊最嚴重領域之一。隨着特朗普再 度入主白宮,他揚言對中國進口產品加徵60%關稅的競選 諾言,正掀起對新一輪貿易摩擦的擔憂,在過去6年已元氣 大傷的美國農民將首當其衝。

路透社報道,若特朗普再對中國強加關稅,中國的反制 措施料會再次瞄準美國農產品出口領域,這將進一步減少 美國農產品進入中國糧食市場,同時加速巴西等其他主要 糧食出口國對美國份額的蠶食,這正是美國農民和業界最 擔憂的情況。

被視為特朗普新政府農業部長的兩名潛在人選均表示, 希望新一屆政府把重點放在促進美國出口和制訂貿易協議 上,幫助重振美國農業。曾在特朗普首任擔任駐聯合國糧 食機構大使的基普湯姆説,「我們真的需要代表美國產品 走出去,並確保我們的賬面上有漂亮的銷售數據。」得州 農業部長米勒則對美國市場份額被蠶食尤其擔憂。

#### 巴西已成中國最大玉米供應國

中國是大豆和玉米等農產品的全球最大進口國。特朗普 第一任期對華發起貿易戰,對價值逾3,000億美元(約2.33 萬億港元)的中國進口商品加徵關稅,中國也於2018年對 原產於美國的大豆、牛肉、豬肉、小麥、玉米和高粱等進 口產品加徵25%關稅反擊。中國也大幅減少對美國進口農 產品的依賴,轉而向其他主要糧食生產國採購。 在中國批 准從巴西採購玉米僅一年後,巴西已於去年取代美國,成 為中國最大的玉米供應國

路透社報道,美國農業在貿易戰中的損失超過270億美元 ●一名美國農民正在處理玉米。

## 美農民首當其衝受傷害

(約2,099億港元),儘管特朗普政府當時用高額政府補貼 安撫美農民,但貿易戰造成的長期負面影響難以消除,至 今美國對中國農業出口仍未恢復如初。美國國家玉米種植 者協會和大豆協會上月發布一項預測,稱若美國對華貿易 戰重燃,美國對中國的大豆出口每年可能下降約1,500萬 噸,降幅逾50%,玉米出口預計減少220萬噸。如果中國在 新一輪貿易戰中徵收新的反制關税,上述美國農產品領域 的損失還會更大。

穀物產業顧問、經濟學家歐尼爾説,「若有人認為特朗 普的當選會對農業產生正面影響,那就太天真了。」美國 農業部代理副部長哈菲邁斯被問及特朗普上任後,可能再 引來中國對美國農產品的反制措施時,他表示這是令人擔 憂的問題。



網上圖片

# 杜魯多尋求關稅豁免 免與美陷貿易戰

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道)美國共和 黨總統候選人特朗普當選再度入主白宮,曾與特朗普鬧僵關 係的加拿大總理杜魯多不敢怠慢,防止特朗普明年上台後在 貿易、移民和軍事支出等敏感領域向加拿大施壓。特朗普曾 聲言向全球各國徵收最少10%關稅,加拿大現正爭取特朗普 答應豁免,否則加拿大的經濟損耗將會雪上加霜

特朗普其中一個施政理念是絕不會寬待美國的盟國,尤 其是強硬對待那些在經濟和軍事上極度倚賴美國的國家。 華盛頓一個智庫在報告指出,很少國家像加拿大那樣依賴 美國,所以加拿大可能被特朗普列為徵重關稅的國家。特 朗普加重關税方案的細節未公布,但他已透露打算對所有

成小智 攝

Prime Minister re-establishes

杜魯多重設特別內閣委員會,重點

the Cabinet Committee on

Canada-U.S. Relations

處理加美之間核心問題。

法新社

進口產品徵收10% 關稅。加拿大曾就 美國提高關稅可能 造成的損害進行一 系列評估,得出其 受到的損害將佔 GDP 的 0.5% 至 5% °

加拿大官員早在 大選前已經花費幾 個月的時間,游説 特朗普團隊向加拿 大網開一面,不要對加拿大全部進口提高關稅。分析師指 出加拿大與美國的雙邊關係將面臨緊張的一年,為了營造 積極改善關係的基調,杜魯多祝賀特朗普當選時,形容美 加之間的友誼令世界羨慕,並且表明兩國將會共同努力創 造更多機會和促進繁榮安全局面。

與特朗普第一個總統任期相比, 現在最大的變化是他計 劃對世界各地的所有商品徵收關稅, 並把此舉描述為迫使 製造商在美國進行生產的策略。加拿大將會嘗試與美國就 豁免關税進行談判,如果談判失敗,加拿大被迫考慮就美 國嚴苛政策進行報復。無論如何,杜魯多政府不希望與美 國陷入一場痛苦的貿易戰。道明銀行最近發表的報告指 出,特朗普可能利用關税作為討價還價的籌碼,迫使加拿 大在CUSMA(加拿大、美國和墨西哥之間的貿易協定)重 新談判時作出讓步。

### 加邊境尋求庇護者或激增

特朗普當選對加拿大的影響不僅是貿易,另一個爆發點 是軍費開支。加拿大現在的軍事開支未達到其承諾佔GDP 2%的歷史性目標,而特朗普今年曾表示美國不會保護未能 實現軍事開支目標的盟國。移民是加拿大面對的另一個艱 巨問題,特朗普聲稱上任後會大規模驅逐進入美國的數百 萬非法移民,這可能會導致在加拿大邊境尋求庇護的人數 激增,導致兩國在這問題上發生衝突。

# 《金融時報》評特朗普勝選: 標誌美領導二戰後秩序告終

香港文匯報訊 美國候任總統特朗普奉行 「美國優先」政策,《金融時報》分析稱,特 朗普再度勝選,標誌以美國為首的西方國家領 導的二戰後世界秩序結束,美國優先主張勢必 令美國外交更趨孤立主義,影響多國外交、經 濟和貿易政策走向,也令聯合國等國際組織或 更難發揮作用。

### 勢加速全球貿易保護主義進程

分析指出,美國在東亞和歐洲的盟國長期依 賴美國,依靠美國的軍事實力作為各國國防安 全盾,然而在特朗普領導下,美國對待盟國的 外交政策變得更難預測。關於北約,特朗普已 多次威脅當他就任後,美國未必會遵守北約共 同防禦條款,變相施壓北約盟國大幅增加國防 開支。歐盟一名高級外交官員坦言,「特朗普 勝選的結果,對我們每個人而言都很差。」

在國際組織方面,分析估計聯合國安理會可能

陷入冷戰時期的僵局,由於現任美國總統拜登政 府並未奉行自由貿易政策,世界貿易組織在拜登 任內並未恢復發揮更多作用。若特朗普在新任期 內大打關稅牌,勢必加速全球貿易保護主義進 程,本已近乎停擺的世貿組織更難恢復影響力。

報道也警告,世界銀行和國際貨幣基金組織 在長時間內,都被視為主導全球經濟政策制訂 的主要組織。隨着全球貿易保護主義抬頭,這 兩個組織料難以發揮作用,許多發展中國家也 指出,西方主導的全球化體系,如今已不能全

面反映全球經濟形勢。 今屆二十國集團 (G20) 峰會將於本月18日 在巴西召開。一名參與峰會籌備工作的西方國 家外交官稱,特朗普的勝選或令今屆峰會成為 「車禍現場」,「今次峰會將非常複雜,不穩 定因素極多。」不過巴西外交官員説,他們相 信由中國等發展中國家經濟體組成的金磚國 家,日後能在國際事務中發揮更大作用。